

好家风

一天,儿子突然问我:“爸,我们单位要每人写出家训或确立家训,咱家的家训是什么呀?”儿子的问话,让我陷入深思:“是啊,我们家是一个普通家庭,我从未听长辈们提起过家训。我们家的家训是什么呢?”我在脑海里仔细搜索着,想起了家里曾经发生的两件大事。

一件大事是我还在读中学时,父亲单位分福利房,按父亲的条件,我们家应分到新盖大楼中的一套三居室房。然而,单位领导见父亲老实厚道,便把那套房分给了与父亲职务一样、工龄却短一些的员工,我们家只是从旧楼的两居室搬到同栋的三居室房。父亲觉得受了很大的委屈,想带上礼物去找单位领导说说。爷爷一边安慰

走正道 不走“捷径”

父亲,一边开导:“两居室换成三居室,很好了。你就别去了,吃亏是福!”父亲说:“这明显不公平,哪来的福?”爷爷说:“凡事不能太较真,你走‘捷径’分到了新大楼的住房,就公平啦?换成三居室已经很不错了……”最终,父亲听从了爷爷的劝说,我们高高兴兴地搬了家,一晃在旧楼三居室住了20年。

虽然旧楼的房子旧,但处于城中心地段。几年前,我们城区搞老旧小区改造,按1:1.5原址安置,我们家置换成了两套两居室房。事后,父亲的老同事们都很羡慕,他们说:“老陈,还是你有眼光,看得长远。当年大家都争着住新大楼,你不争不抢,如今,你们家一下子在城中心有两套高品质住房,还不用你花一分钱。”父亲说:“那是什么

看得长远,不过是应了那句老话,吃亏是福!”

另一件大事是20年前,我任职的单位要选聘一位主任,我和另一个同事在工作上都很优秀,大家对我俩都很认可,谁都有能力担任这一职位。我问父亲:“我是不是该走一走‘捷径’,跟主管选聘的领导处好关系,以确保在竞聘中获胜。”父亲听完此话,严肃地对我说:“顺其自然,不要走‘捷径’。”后来,我在那次竞聘中落选了,同事当上了主任。没想到3年后,主管选聘的领导被“双规”,主动交代了当年同事送钱给他。于是,纪检部门找那个同事谈话,并对他给予处分。这件事让我终生难忘。我感谢父亲的教导,父亲感慨地说:“即使强求,走‘捷径’得到

的,迟早也会失去。”

爷爷和父亲从来没有告诉我,我们家的家训是什么。但是,从这两件具有代表性的大事上,我领悟到我们家的家训就是:“走正道,不走‘捷径’。”家训能起到非常有益的教育作用,对后人的价值观形成有重要作用,是留给子孙后代的宝贵财富。想到这儿,我郑重地对儿子说:“儿子,我们家的家训是:走正道,不走‘捷径’!就从你这辈起,用文字确立下来吧!”儿子非常赞同,说:“这周我就请书法老师写一幅‘走正道,不走捷径’,装裱起来,挂在客厅里。”

编辑提醒: 本版长期征集“好家风”稿件,要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

秘方

同学老张的厨艺非常了得,不但做得一手好菜,包的水饺也很地道:色香味俱佳,令人馋涎欲滴,食之满口留香。

老张有两个上小学的孙子,最爱吃他包的水饺。无论是三鲜馅的,还是大葱肉馅的,只要是老张包的水饺,两个孙子都会吃得狼吞虎咽,大快朵颐,对别人包的水饺却不屑一顾。他俩还给老张包的水饺“注册”了商标:爷爷牌水饺。

我也想给孙子包一碗“爷

爷牌水饺”,于是向老张讨要秘方。老张双手一摊,说:“有什么秘方呀?无非就是‘三多’:和面时把面团多揉搓一会儿,调馅时把肉馅多搅拌几遍,包饺子时尽量把馅料多放一些。”

听此言我明白了,老张的“三多”融入了太多的爱。用心做的水饺,把深深的爱融入水饺之中,也融入到包水饺的全过程,这水饺不香才怪。

刘玉行/文



英姿飒爽

王少青/摄

蹦床

我和老伴都是体育爱好者。这几天巴黎开奥运会,一有时间,我们就坐下来看电视直播,小外孙也经常陪我们一起看。

一天,我们一起看男子蹦床决赛。当看到中国选手王梓赛夺得银牌时,我们都为他喝彩、欢呼。我深有感慨地说:“王梓赛还是个18岁的小将,就能在蹦床项目上夺得银牌,为国家争得荣誉,真是了不起呀!”

这时候,小外孙不声不响地去了卧室。我和老伴突然听到卧室里有声音,被吓了一跳,立即赶过去,一看是小外孙正在床上蹦呢。我问他:“你这是在做什么呀?”小外孙非常认真地说:“我也要练蹦床,长大以后夺金牌!”

王保训/文

身染微恙

前几天持续高温,一天晚上,我躺在床上翻来覆去睡不着。我一看表,快凌晨一点了。这时,受到我的影响,老伴也醒了。我平时头疼脑热,喝一瓶藿香正气水就没事了,就让老伴帮我拿。我喝了一瓶,感觉好点儿了,就慢慢睡着了。

早晨起来,我感觉有点儿头痛,以为是晚上没睡好觉。吃过早饭,我强撑着陪老伴到公园活动。天气太闷热了,早晨也不凉快,树梢纹丝不动,知了叫个不停。突然,我呕吐起来,把早晨吃的东西都吐了出来。老伴说:“赶紧回去休息吧。”我平时有点儿小病,喝一瓶藿香正气水就管用,这回喝了四瓶也没管用。而且,喝完没多久又吐了,中午饭说什么也不想吃了。老伴说:“你越不吃东西身体越弱,不容易好。”可我依然没胃口。

我担心藿香正气水没存货了,就

在家庭微信群里让儿媳买一些。儿媳回复:“我在医院给二宝做检查,回去的时候在药店买吧!”

中午,我一觉睡了3个多小时,感觉好多了。老伴正在厨房给我做鸡蛋汤,还泡了不少绿豆、红豆、黑豆,说晚上熬粥喝。我在微信群问儿媳:“买了吗?天太热啦,我有点儿热伤风,现在好多了,中午睡了3个小时。”上班的儿子立马插嘴说:“这么热的天,你们可要少出去!”儿媳说:“让两个孩子拿过去了。我以为你们是买备用的,以后遇到这种情况就叫快递送。”我连忙解释:“家里有,喝了几瓶,让你买的备是备用的。”正说着,两个小家伙喊着“爷爷、奶奶”,来到了家中,大宝手里拿着两大盒藿香正气水。顿时,我感觉身上舒坦多了,病似乎好了一大半。

韩铁铮/文



谈条件

郑双宝/作



燕趙老年報廣告部

育孙歌谣II

咏荷

霍凤玲

雪白身,水底埋,
荷叶圆圆碧伞开。
蕾似笔,粉红腮,
悄然绽放蜂蝶来。
花凋零,结蓬台,
孕育珍珠盈满怀。
浊泥生,洁自爱,
娇美仙子美食材。



蹦床

我和老伴都是体育爱好者。这几天巴黎开奥运会,一有时间,我们就坐下来看电视直播,小外孙也经常陪我们一起看。

一天,我们一起看男子蹦床决赛。当看到中国选手王梓赛夺得银牌时,我们都为他喝彩、欢呼。我深有感慨地说:“王梓赛还是个18岁的小将,就能在蹦床项目上夺得银牌,为国家争得荣誉,真是了不起呀!”

这时候,小外孙不声不响地去了卧室。我和老伴突然听到卧室里有声音,被吓了一跳,立即赶过去,一看是小外孙正在床上蹦呢。我问他:“你这是在做什么呀?”小外孙非常认真地说:“我也要练蹦床,长大以后夺金牌!”

王保训/文